

中華民國十九年三月十五日 ◇ 一三四八年十月十四日



發行所：北平東四牌樓成達師範學校電東二五九〇

(次一版天十每)

1348,

第二卷 第八期

本期目錄

讀靜君現代中國回教青年的新路
有感記事(二則)
阿爾泰之回教
伊斯蘭學友會會刊

回教青年的新路

訂閱價目表

類別	每期	每月	半年	全年
刊費	一分	三分	六角	一角
郵費	半分	一分半	九分	一角八分
說明	一、報費先付，空函不寄。 二、郵票代洋，照九五折。			

本刊徵稿簡章

- (一) 凡合乎本刊之宗旨，無論自撰譯均所歡迎，如以阿文發表意見者，本刊可以代譯。
- (二) 投稿登載與否，原稿概不退還，若預先聲明並附掛號郵資者，不在此限。
- (三) 稿末請註明姓名住址，以便通信，至揭載時如何說明從優議酬。見惠者本社一律歡迎，一經登載
- (四) 若特別稿件件數較多，請以圖畫照片為主，每千字按五角以上五元以下致酬，稿未請註明姓名住址，聽投稿者自定。
- (五) 投稿登載後，每千字按五角以上五元以下致酬，若特別稿件件數較多，請以圖畫照片為主，每千字按五角以上五元以下致酬。
- (六) 致酬數目，由本社評定，不能預先通知。
- (七) 投寄之稿，請寄北平東四牌樓成達師範學校。

這篇文章本是天君和伶仃君兩位替青年專號作的兩篇稿子，青年專號發刊，限於版位，未能披露，因為這兩篇稿子立意大體相同，各有所見，所以現在合成一篇發表。

(二) 在這篇文章中，社會的黑暗，已經使我們青年受痛苦不淺；還有種種惡思想侵擾我們的心靈，虛偽的宣傳，動搖我們的信仰，況又遇上教義未宣，教勢不振的衰頹的時候，沒有適宜的書籍可供我們讀，沒有那先知先覺可作我們的領導，回教青年處在這樣的環境中，真可以說困難已極。

一些狡黠的教民，窺破青年所受的痛苦，打起種

種發揚宗教的旗幟，引誘我們純潔的青年，作些運動

，表面看去似乎很有作為，標着的題目也好像堂皇

，結果不是達到私人的某種目的，便是成就某人的

勢位官爵，十餘年來我輩青年被人利用的不知有多少

，因此我們對於許多的事情都由失望裏生出覺悟來，

(一) 組織研究學術的團體——我們宗教的類義的原因，是由於事事落伍，而研究學術者之少，尤為我教不能與其他宗教同立一水平線上的要因，我輩有志的青年，為求教義的宣揚與個人在學識上的深造，最好聯合同志，組織專門研究學術的團體，不作政治的活動

，不求表面上的虛榮，切實的為宗教努力，它的工作

有下邊幾項：

(甲) 以研究教義或譯讀宗教書籍，作全體會員必作的工作。

(丙) 團體的會員互相嚴厲的監察各人的行為，是否合乎教義。

(乙) 隨時隨地調查回教的狀況，在這新路上走的不限定知識階級的青年，因為教中知識階級的青年不多，一般非知識階級的青年渴望為宗教努力的思想也不在少數。現在這調查各地回教情形的工作，就是為這般知識階級以外的青年所設的。中國回教人知道是不振興，但是究竟是怎樣不振興呢？

到現今還沒有確定，說數千萬的有，說幾百萬的也有。至於各地教人散佈的情形，禮拜寺的數目，教民對於宗教信仰的程度怎樣，生計怎樣，教育怎樣，這些單的工作是一件煩難艱鉅的大工作，可是若分擔在各

地愛教的青年身上，就不算一回事了。

(三) 扶助回教人所創的事業——除了金錢之外，對回教人所創立事業，與以計劃上的扶助，同樣的可

以得真主的喜悅，教民並不是沒生計，祇因在發展上無人加以指示，教中公益事創辦時未嘗不聲勢赫赫，沒組織，沒計畫，結果不滿人意的多，教育機關慈

善團體，教民之設立者為數亦不少，終以人才難求，

不埋下錯誤的種子，不但惡化不了，善也會生出來。

子早就埋伏下了。我確信，團體有組織的必要；祇要承認這些話有片面的理由，不過，要知道，以前的種

種錯誤自有錯誤的原因，當錯誤未發以前，錯誤的種

對團體的途徑摘要討論一下吧：

什麼工作都可分作「知」和「行」的兩部，假如以復興現時的伊斯蘭為對象，那末，一方是研究學術和教義，一方是辦教育與實業和力遵教規。(也有界乎二

者之間的事，我們現在不談這些問題。) 對團體或是

對客人，在理論上的「知行難易」，「知行合一」等問題，現在我們一概不管，無論如何，在一個團體裏

知行並進，雙管齊下，這是「不必須」！往具體裏講，以後興伊斯蘭為對象，研究教義和振興教務，這兩副沉重絕倫的擔子，不必勉強使一個團體一下把牠們擔

起來，作好了，就完了。以前的團體之所以不永壽，

其中一種原因就是什麼責任都要負，什麼事都要兜攬

起來，結果被工作壓住，喘息不得，便嗚呼哀哉了。

團體的責任，可是，並非對伊斯蘭的任何工作都是一

的，冠冕詞句，誰都會抄來應用。一嘯而聚，聚起來

之後沒有具體工作計畫；既沒有適當的工作，還有什

麼集會的必要？無怪它一開而散哪！

的勢力，尤當先把舊的團體結起來。不錯，英諺說得好：Cion is strength (衆志成城)，本來，一個人或

兩個人的能力是多麼單薄多麼渺小，何況，社會是個高熱的爐火，任憑你金成鐵就，投到裏邊，轉瞬就有被化的危險！那末，團結是用得着的，「大家一齊

工作」是必要的。

翻一翻過去的經驗：我們不是沒有見過團體的成

立，「撮影成立之時，正是壽終正寢之日」的倒有大半

，「不但不成善舉，結果適得其反」的亦復不少，到現在有幾個健康的團體存在？

會，這個名詞，真有點令人見而生畏了；因為以前的種種，印下不良的遺痕，許多人就否定有組織團

體的必要。他們說：「讓我們各行其是吧，這麼着，

多少還有善的結果，組織起來，反倒阻止了自己行善的機會；加入一個團體與把我們的自身投到一個污穢

的社會裏沒有差別，善作不了，自己也惡化了！」我們的社會裏沒有差別，善作不了，自己也惡化了！」我們

承認這些話有片面的理由，不過，要知道，以前的種

種錯誤自有錯誤的原因，當錯誤未發以前，錯誤的種

對團體的途徑摘要討論一下吧：

什麼工作都可分作「知」和「行」的兩部，假如以復興現時的伊斯蘭為對象，那末，一方是研究學術和教

義，一方是辦教育與實業和力遵教規。(也有界乎二

者之間的事，我們現在不談這些問題。) 對團體或是

對客人，在理論上的「知行難易」，「知行合一」等問題，現在我們一概不管，無論如何，在一個團體裏

知行並進，雙管齊下，這是「不必須」！往具體裏講，以後興伊斯蘭為對象，研究教義和振興教務，這兩副沉重絕倫的擔子，不必勉強使一個團體一下把牠們擔

起來，結果被工作壓住，喘息不得，便嗚呼哀哉了。

伊斯蘭學友會會刊

一

伊思蘭學友會編號

伊思蘭學友會編號

小言

教友！伊思蘭學友會是一個青年純潔的組織，在第一次與親愛的教友們見面時本當有篇肅穆的宣言，或其他類似的話，以邀人聽聞但是在慎思之下，沒這樣做，希望教友們能更深入地了解他比較真實些，所以開首便拿人家向我們講的介紹給大家。

伊斯蘭學友會第一次公開講演詞

講演者 馬君圖

筆記者 裴靜修 王耕田
講題 同教教徒的責任

兄弟今天到此，得同各位教友

談話，覺得是很榮幸的事情。我從前雖沒有多讀阿文，但從多方面的請教於各地的阿衡，並以懷疑的態度作進一步的研究，而追求其與其他各教的相互關係，亦不無一些心得。

論到研究中國回教的問題，有兩方面是應該特別注意的：一則中國受過高等教育的人，很難從一百人中，找得出一個來信奉回教的，一般的教徒，多從事於牛羊等項生意，且大多數的無優美的職業可言，故生活程度是很低的。文化是落後的。二則現在的世界上，正在大倡其打倒宗教的口號，而我們則以為我們的伊思蘭教是很合現代潮流且很有價值而應該保存的。究竟如何方能保存不可不一加研究。

我們聖人所傳的天經，沒有一種或一族的，中國的回教徒亦有因信教自由而奉行者，並非有所謂回族也。我們皆是中國人信奉的

回教，我們既回教就有我們應該對教負的責任。首先我們應該

知道的，就是回教並不是一個迷信的宗教，在回教的經典上，也全沒有求長生，求發財，求子孫，求做官等等的迷信說法，故我們應負的責任也不是勸人迷信的，而是要勸人體認真主。如何體認先要問家說，人是由猴子進化來的；猴子由地上生出來的，地的來源，地質學家說，地球是由太陽分化出來的；我們人由何而來，現在的生物學

是互可變化的；他們僅只知道這些事實而已，而不知追究這種變化的來源，乃是真宰從無造有，有地球然後有人。凡人所在地享受的，無一不是真宰所賜，試看飛潛動植礦物皆各自有其生生之道。各物的原質均可供人研究，要知物質減而性不滅，即可知人死靈性必在淺只知其然而不知其所以然的教外人難明其妙，就是教中一般的教徒，也難免由懷疑而生出冷淡的態度來，只曉得回教是不吃猪肉的

宗教，而阿衡也僅是以念經為謀生之一道，真理如何，不復加以重視。其實，回教的教旨是應該更加廣大的，可以永遠的傳播下去，世界愈是混亂，我們的教是應該愈加發揚廣大的。因為我們為人皆負有救世的責任。

回教是世界的宗教，並不限于一種或一族的，中國的回教徒亦有因信教自由而奉行者，並非有所謂回族也。我們皆是中國人信奉的真主的宗教，是積極的宗教，而非一般迷信的宗教也。故最末云人死去了，富貴是更靠不住的，如是祇有求真主指示我們一條正路，那你就虔心的遵守天經遵惡行善的意

思。故回教是教穆民負責任的，並非是教穆民負責任的。我們回教是應該隨時審察自己的行為；人是不能依靠別人的，而是應該依靠真主的，小孩子依靠父母，有時父母

應該隨時審察自己的行為；人是不能依靠別人的，而是應該依靠真主的，小孩子依靠父母，有時父母

應該隨時審察自己的行為；人是不能依靠別人的，而是應該依靠真主的，小孩子依靠父母，有時父母

應該隨時審察自己的行為；人是不能依靠別人的，而是應該依靠真主的，小孩子依靠父母，有時父母